

■2010年11月3日

■周三出版

■第145期

■编辑部电话:010-82618207

■电子邮箱:region@stimes.cn

近日,河北省出台重大举措,将沿海11县、8区划为“特区”,下放审批权限,并在用地指标、财税政策等方面给予优惠,发力打造沿海经济带。这标志着河北省将把环渤海战略进一步落到实处,推动沿海重点区域率先发展、跨越发展,加快打造极具实力、充满活力、富有竞争力的沿海经济隆起带,在沿海地区再造一个河北。

#### 11县8区1路1带

作为一个东部省份,河北省拥有487公里海岸线,海岸带总面积110万公顷。然而,长期以来的“东部区位,中部水平,西部观念”,使之一度成为中国东部沿海板块经济发展的“塌陷区”。为告别沿海“无海”的处境,2006年11月,河北省首次提出用15年建成沿海经济社会发展强省的目标。

加快沿海地区开发建设,河北省在秦唐沧沿海487公里的海岸线上,选择近海临港、区位优越、基础较好、潜力较大的县(市、区),实施“11县8区1路1带”重点推进计划,实现沿海与腹地优势互补、协调发展。11县(市、区)包括:秦皇岛市山海关区、海港区、北戴河区、抚宁县、昌黎县,唐山市乐亭县、滦南县、唐海县、丰南区,沧州市黄骅市、海兴县;8区包括:秦皇岛北戴河新区、唐山曹妃甸新区、乐亭新区、丰南沿海工业区、芦汉新区、沧州渤海新区,以及在沧州沿海和唐山曹妃甸分别设立的冀中南、冀东北工业集聚区;1路为滨海公路沿线,途经秦、唐、沧3市11个县(市、区),形成沿海公路的经济带;1带为沿海经济带,努力打造临港产业带、沿海城市带和滨海旅游带。

#### 政策洼地、服务高地、创业福地

河北省副省长赵勇介绍,河北将最大限度地解放思想、更新观念,破除各种沿海开放开发的障碍和壁垒,通过落实一套好政策,创造一个好环境,打造一个好平台,营造一个好氛围等举措,加快沿海地区开发建设。

加快推进产业项目聚集。主要是着力优化产业空间布局,争取一批重大项目挤进国家“十二五”规划盘子,大力强化招商引资工作,积极打造沿海地区统一招商引资平台,用特事特办的方式解决项目快速落地问题。

加快推进基础设施建设,着力推进港区、港城基础设施建设,努力形成现代化综合性港口群;着力构建连接三大港城和港口与腹地的立体交通体系。

加快沿海城市带建设。完善沿海

#### 编者按:

为促进工业向沿海转移,河北省将在曹妃甸新区和渤海新区分别设立冀东北工业区和冀中南工业区,打造沿海经济隆起带,到2015年,沿海11个县(市、区)全部财政收入将由270亿元增至1100亿元。

发展方向由内陆向沿海转移,推动沿海重点区域率先发展,加快打造一条极具实力、充满活力、富有竞争力的沿海经济隆起带,农业大省河北省的经济转型之路值得期待。



## 发力沿海经济带 河北欲再造一个河北

□本报记者 高长安

城镇体系,培育壮大唐山湾国际生态城、北戴河新区、黄骅新城等三大中心城市,着力建设生态城市,强化城市组团的聚合力。加快打造与沿海开放开发相适应的人才队伍。科学把握人才需求,面向全球引进配置高端人才,加快培育高技能人才,创新完善人才政策机制。据了解,河北省出台了一系列加快推进沿海地区开发建设的优惠政策。对符合国家产业政策、向沿海转移的重大工业项目,优先安排用地指标,对属于战略性新兴产业的项目实行“零地价”,“十二五”期间50%的未利用地指标优先安排给秦、唐、沧三市,聚集中单独下达新增用地计划;财税上大力支持,除国家规定的收费外,免收各种行政事业性费用,落实企业研发投入税前抵扣政策,对向沿海转移的工业企业缴纳的所得税地方留成部分定期返还;注册上取消门槛,坚持非禁即入,实行“零成本注册”,属于战略性新兴产业的实行“零资金注册”;审批上要下放权力,除国家规定必须由省级或市级审批的事项及高耗能、高排放项目审批外,省、市两级的其他审批事项,全部下放到沿海县(市、区)或新区、工业园区管委会,真正把11个县(市、区)8个功能区打造成政策洼地、服务高地、创业福地。

#### 在沿海地区再造一个河北

根据发展规划,河北省将紧紧抓住环渤海地区加速崛起的有利时机,全面推进全省沿海地区跨越式发展、超常规发展,努力把沿海经济带建设成为科学发展的示范区、富民强省的支撑区、环渤海地区崛起的先行区。力争主要经济指标“五年翻两番、十

年翻三番”,到2015年,沿海11个县(市、区)生产总值比2010年翻两番,由2200亿元增加到8800亿元,规模以上工业增加值由900亿元增加到3600亿元,全部财政收入由270亿元增加到1100亿元,进出口总值、实际利用外资分别由21亿美元、6.5亿美元增加到85亿美元、26亿美元,旅游业总收入由62亿元增加到248亿元,城镇人口由160万人增加到650万人,城镇化率由30%增加到56%;到2020年,主要经济指标比2015年再翻一番,地区生产总值达到17500亿元,规模以上工业增加值达到7200亿元,全部财政收入达到2150亿元,进出口总值、实际利用外资分别达到170亿美元、52亿美元,旅游业总收入达到500亿元,城镇化率达到65%,为实现河北由沿海大省向沿海强省跨越提供强大支撑,在沿海地区再造一个河北。

## 沿黄地区必须实施绿色发展战略

□本报记者 谭永江 通讯员 唐田 吴静

近日,由中国地理学会、教育部人文社会科学重点研究基地河南大学黄河文明与可持续发展研究中心主办,主题为“黄河流域资源环境与经济发展”的第二届“黄河学”高层论坛暨沿黄经济区发展学术研讨会在河南大学举行。来自科技部、水利部、中国科学院、黄河水利委员会、北京大学、清华大学等30余家科研单位的近百名专家围绕中原经济区建设,黄河流域生态、灾害及社会经济发展等问题展开讨论,为沿黄地区经济社会发展、生态环境建设等建言献策。

#### 加快构建中原经济区

自从河南省委、省政府从战略发展高度提出构建中原经济区以来,引起了全国各界人士的关注。与会代表表示,构建中原经济区要加快信息化建设步伐、加大开放力度,推动其上升为国家战略。

“如今信息社会已经来临,世界各国都非常重视信息化建设。在这种形势下,依靠高科技信息来加强中原经济区的战略谋划是必然选择。”中科院地理科学与资源研究所研究员、中国工程院院士孙九林说。孙九林长期关注信息化建设,他表示,中原经济区农业发达,工业快速发展,交通便利,区位优势明显,在此基础上,政府应提高认识,作好信息化发展规划,加快经济区信息化建设步伐,使信息化和工业化、城市化、农业化融合起

来,以减少发展成本、节约资源、降低能源消耗,改变传统经济发展方式,推动经济区的构建。

河南省科学院地理所前所长冯德显从我国产业空间重组现状与特征研究层面上指出,构建中原经济区,科技、信息是重要内容。他还指出,中原经济区要谋划出一条不以牺牲农业为代表的“三化”协调发展之路,要坚持以新型城镇化的路子。

河南省科学院副院长张占仓认为,在全球经济一体化的背景下,科学技术发展迅速,各地区开放程度日益加大。中原经济区作为黄河经济带的重要组成部分,要想真正在战略举措上实现区域的可持续发展,必须要比沿海地区更开放,在科技教育上实现新飞跃,在金融产业发展上实现大跨越。

“国家在‘十一五’期间主要发展了沿海和沿长江地区的经济,在‘十二五’期间应该构建包括中原经济区在内的沿黄经济带,促进国家可持续发展。”黄河文明与可持续发展研究中心执行主任苗长虹表示,在这种情况下,构建中原经济区就显得尤为重要,应该上升为国家战略。构建中原经济区能完善国家主体功能区建设,促进各地区协调发展,推动全面小康社会的建设。

#### 走绿色发展的新路

随着可持续发展战略的实施和国

家西部开发战略的推进,黄河日益严峻的水生态危机、极为紧张的水供需矛盾,流域范围十分脆弱的生态环境等问题再度引起人们的关注。科技部原副部长、国务院参事、中国地理学会理事长刘燕华在论坛上表示,必须从可持续发展的角度出发,系统设计黄河可持续发展状况评价的指标体系,对指标体系进行科学的探讨。

刘燕华认为,面对复杂的治黄任务,沿黄地区的发展必须要实现绿色发展战略。沿黄流域的绿色发展需要技术、政策的支持,同时也不离不开企业的科技创新、商业发展模式。

黄河水利委员会水利科学研究院总工程师姚文艺表示,历史的治黄教训启示我们,黄河治理开发要走绿色发展的路子,以此来推动社会经济的可持续发展。

来自北京大学的许学工从黄河三角洲的开发与文明发展的角度指出,面对新一轮的开发热潮和生态文明建设,沿黄经济区应发挥后发优势,承担高效生态区绿色可持续发展应尽的责任。

规划中原经济区的实质就是寻找一条落后的传统农区如何实现现代化的路径。在这条路径选择上,河南省进行了多年的探索,不管是中原城市群、“三化”试验区、新型城镇化,还是郑汴一体化等等,这些区域规划的探索,都汇聚了政府、学界、民间的智慧力量。

“经济区域规划就是解决物质、人员、资金、信息、文化这五种元素在空

间的聚合和流通。而沿黄流域的经济发展重点应放在文化上。”对于目前社会上存在众多的关于沿黄经济发展的理论,河南鼎力投资咨询有限公司的张保盈结合自身多年的实践与思考,提出自己对开发型经济的独特见解。

在张保盈看来,一个区域经济体如果实现了人流、物流、信息流、资金流与文化元素流的自由流动,那么这个经济体内的资源配置会是最符合市场效率的。流体经济学着眼于在空间里这五个核心要素的流通,来解决城市规划问题。其中,物流是核心一环,而这个物流不仅仅是指标物的流动。从小到一个景区,大到中原经济群的规划建设,都必须考虑车辆、人流、消费、信息等各种元素的组合与流动。

黄河文明与可持续发展研究中心于2009年10月成功举办第一届“黄河学”高层论坛,在国内外产生广泛影响。会后,经中国地理学会常务理事会研究同意,决定组建中国地理学会黄河分会,秘书处设在中心。

本次论坛期间,黄河分会召开了筹备会议,就分会今后的工作进行了讨论,苗长虹表示,分会将整合关于黄河研究的所有力量,今后主要围绕重大问题及社会热点话题开展联合研究,为国家和政府决策提供咨询服务,还将开展联合科学考察、筹办分会学术年会等活动,聚合各方智慧,实现资源共享,共同推动沿黄地区经济社会的全面发展。

#### 编辑视点

## 河北构建环首都城市群

河北省在日前召开的加快推进河北城市建设工作会议上提出,未来几年河北将着力构建环首都新型城市群、加快推进新型城镇化进程。

河北省省长陈全国指出,在推进城市化进程中,河北将着眼于建设京津冀地区统筹协调发展的世界级城市群。要强化承德、张家口、保定、廊坊等中心城市极化作用,加快紧邻北京的13个县(市、区)发展,加强与北京在资源配置、职能分工、产业布局和基础设施等方面衔接,着力构建环首都新型城市群,实施环首都和沿海“新城战略”。同时,石家庄市、唐山市将壮大规模、率先发展,建成省域中心城市。

根据河北省《关于加快城市化进程的实施意见》,河北省城镇人口5年后将由2010年的3186万人增加到4100万人,城市化率由2010年的45%提高到54%。全省城镇人口2020年将达到5460万人,城市化率达到64%左右,进入中国城市发展先进行列。

此前,住房和城乡建设部与河北省共同签署了《关于推进河北省生态示范城市建设促进城镇化健康发展合作备忘录》,将唐山市唐山湾新城、石家庄市正定新区、秦皇岛市北戴河新区、沧州黄骅新城列为生态示范城市。

根据备忘录约定,双方将在六个方面开展深入合作,即推进生态示范城市建设;全面推进建筑节能和绿色建筑工作;推进污水与垃圾处理等基础设施建设;推进京津冀城镇群协调发展;推进正定历史文化名城保护与合理利用和河北省园林城市建设;加快保障性住房建设。

#### 专家访谈

## 天下定、兴中原

——河南地学专家张占仓谈建设中原经济区

□本报记者 谭永江

近来,中原经济区建设的问题已引起社会各界的高度关注,河南省科学院副院长张占仓研究员结合其对河南建设中原经济区的专题研究成果,接受了《科学时报》记者的专访。

《区域周刊》:目前我国区域规划与建设有哪些趋势?

张占仓:目前,中国区域规划与发展表现出三大趋势。第一,区域规划国家化。近几年,国家已经批准了一大批地方性规划。特别是2009年以来,连续批准了《关于支持福建省加快建设海峡两岸经济区的若干意见》等14个区域规划,批准速度与数量均创历史新高。新规划所表达出来的区域经济发展格局,有别于前30年东部地区以点状或线状开发为特色的非均衡发展模式,而是以一种新的、动态均衡的网格状方式。第二,区域管理精细化。建国初期,国家只是考虑到沿海与内地的关系如何妥善处理;20世纪80年代,中央提出了东、中、西三大地带生产力布局与发展战略;1999年,提出西部大开发战略;2003年以后,中央把全国划分为东部、中部、西部和东北四大板块,各自赋予其独特功能。近几年,国家逐步对全国进行更加细化的战略管理,赋予若干领域先行先试权,积极探索促进地方经济发展的新途径。第三,区域发展模式多样化。伴随国家愈来愈多地批准区域规划,国家将通过分类指导和战略引导的方法,促进各地积极探索加快发展、转型发展、绿色发展、协调发展、可持续发展等丰富多彩的区域发展模式,逐步形成遍地开花的区域发展格局,力图再创中国经济腾飞的奇迹。

《区域周刊》:这些趋势对建设中原经济区有何意义?

张占仓:中原是我国历史上一个非常重要的地域概念。一般认为,狭义的中原指河南省全部;而广义的中原指河南省及周边地区。中原经济区是以河南省为主体,延及周边,支撑中部,东承长三角,西连大关,北依京津津,南临长江中游经济带,具有自身特点、独特优势,经济相连、使命相近,客观存在的经济区域。范围包括河南省全部和晋东南、冀南、鲁西南、皖西北等,面积约26.1万平方公里,人口1.5亿。

为什么我国素有“得中原者得天下”之说,因为中原地区一直是中华民族的粮仓,是中华民族传统文化的发祥地,是中华儿女的精神家园,是掌控全国政治军事形势的战略要地。历史上,只要是太平盛世,中原地区就迅速发展,成为支撑全国经济社会发展的核心地区。而只要遇到战乱,中原地区是兵家必争之地。“中原则天下定”为世人熟知,而“天下定、兴中原”则是历史赋予我们的重任。

该区域居全国之中,但由于不沿海,不沿边,经济发展相对滞后,目前人均经济发展水平相对较低,与全国存在着明显差距。建设中原经济区,促进经济加快发展,实现中原崛起、河南振兴,既是促进中部崛起的“加速器”,也有利于完善全国区域经济布局,支撑全国经济发展实现再一次腾飞。

河南建设中原经济区,就是要发挥区域优势,保障国家粮食核心区建设,积极推进新型城镇化、新型工业化和农业现代化,大胆探索,先行先试,真正走出一条不以牺牲农业和粮食为代价,“三化”协调推进、科学发展的新路子。“三化”推进的难点在统筹协调,压力在“三农”,潜力在城镇化,动力在工业化,支撑点在加快经济发展方式转变,而“三化”协调发展实验区的成功经验对全国具有典型意义。

《区域周刊》:中原经济区应具备哪些特点?

张占仓:中原经济区要成为全国重要的先进制造业和现代服务业基地。要充分利用中西部地区投资持续升温,开发建设条件日益成熟的良好趋势,进一步优化资源配置,引进更多优秀人才,让创新活力竞相涌流,扎实推动自主体系建设,做强做优先进制造业,培育壮大战略性新兴产业,大力发展现代服务业,促进工业化和信息化、制造业和服务业融合发展,形成一批具有核心竞争力的先进制造业和现代服务业产业集群,培养区域性产业集群品牌。

主编 郑金武

本版责编 张林